

■“科创资本说”系列报道

科创资本迎风起 “募投管退”更畅通

●本报记者 杨晓玉

宇树科技、地平线、寒武纪……这些科创公司背后有个共同的名字：创业板投资。

2025年以来，科创资本与科技创新双向奔赴的故事屡屡上演，满满的收获让不少创业投资人喜上眉梢。如今，宇树科技一股难求，地平线市值触及千亿元港元，寒武纪业绩首次实现季度盈利。

在这一幕幕上演之前，创业板市场刚刚经历了不平凡的一年，有关部门多次发文鼓励发展股权投资、创业板投资，着力从“募投管退”各环节存在的堵点卡点入手，构建同科技创新相适应的科技金融体制。当下，14万亿元的私募股权创投市场仍面临退出关键期，在IPO、并购等主要退出渠道发生的变化颇受投资者关注。

站在王兴兴们背后的人

随着宇树科技“扭秧歌”机器人爆火，宇树科技的老股也彻底火了。春节过后，不少投资人四处询价，希望买入宇树科技的老股，却都得到了相同的答案：没人肯卖。

此前，选择与王兴兴创立的宇树科技“牵手”的老股东，既有雷军创立的顺为资本，也有王兴掌舵的美团战略投资部，还有沈南鹏创办的红杉中国，以及淡马锡旗下的祥峰投资、跻身国资创投第一梯队的深创投。

创业板投资是一种典型的奖励“第一批吃螃蟹的人”的游戏。在业内人士看来，宇树科技下一轮融资的估值可能由C轮融资的80亿元火速飙升。

类似互相成就的故事在创业板市场上有很多。

2019年，手里没有营业执照、没有产品形态的郭亮良第一次和中科星创始合伙人米磊见面。“他对我未来的营收、利润不太感兴趣，一直在和我聊技术以及产品的底层逻辑。”郭亮良说。

一杯咖啡过后，米磊决定，投给

郭亮良1000万元，做硅麦芯片以及消费级的功率芯片，没过多久，硅麦注册成立。如今，硅麦估值超过数十亿元。

“企业在‘死亡之谷’‘达尔文之海’和兼并收购等各个阶段，都离不开创业投资。”全国政协委员、民革中央经济委员会副主任何杰对中国证券报记者表示。

2024年10月24日，智能驾驶企业地平线成功上市，今年以来，市值一度触及千亿元港元。在10年前，刚刚成立不久的地平线首轮融资便迎来五源资本、高瓴资本、红杉中国、金沙江创投等一级创投机构的加持。

2月28日，寒武纪发布的业绩快报显示，公司业绩首次实现季度盈利。从业绩亏损到业绩盈利，这条路，寒武纪一走就是近10年时间。在2020年上市前，一级市场便为寒武纪输送超过45亿元的“弹药”。

过去十年，根据ZERONE数据显示，在3000余家A股上市公司中，有2400余家公司在上市前接受过私募股权投资（PE）和风险投资（VC）机构的资金。其中，近600家在科创板上市的公司中，有99%的公司在上市前接受过PE和VC机构的资金支持。

创业板投资是支持科技创新的排头兵，创业板投资是科技创新的“钱袋子”，培育和发展新质生产力，需要创新资本百舸争流。

一池活水方能养一方锦鲤

在今年中国科技股吸引全球目光之前，国内创业投资市场经历了堪称“煎熬”的一年。创业板投资行业募资、投资规模跌入冰点，对赌回购争议纷纷，投资人陷入退出的“囚徒困境”……更有认为，一级市场已休眠。

“我国金融体系不缺总供给，应建立期限特征和结构特征同耐心资本相匹配的金融机制供给。”新微资本董事长兼总经理、创始合伙人秦曦表示。

为唤醒“沉睡”的创业板投资市场，

需要构建与科技创新相适应的科技金融体制。2024年有关部门多次发文鼓励发展股权投资、创业板投资，着力从“募投管退”各环节存在的堵点卡点入手，进一步完善政策环境和管理制度，积极支持创业板投资做大做强。

“与过去相比，在百年未有之大变局下，创业板投资支持创新创业的必要性、迫切性更加凸显。”谈及创业板投资战略地位显著提高的原因，湖南大学金融与统计学院教授、博士生导师，《中国科技投资》杂志社总编刘健钧表示。

2024年6月，国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》。这是从国家层面出台的促进创业投资高质量发展的系统性政策文件，国务院常务会议此后多次研究促进创业投资发展的相关举措。

尤其在募资端，有关部门多次针对创业板投资行业当前第一大出资主体——国资发布多项政策，从基金考核、容错免责机制、绩效评价制度等多个方面提出具体措施。

受政策提振，从IPO退出回报情况看，得益于2024年下半年以来二级市场的走强，以企业上市首日的收盘价计算，PE和VC机构的IPO回报均值比2023年有所提升。其中，上交所主板上市公司的平均回报率达13.04倍，港交所为4.41倍。

“我做投资有25年了。过去一年，有关部门对创业板投资行业几乎每个月都有政策推出。我第一次见到这种情况，觉得创业板投资的好日子要来了。”东方财富董事长陈玮对中国证券报记者表示。

退出仍是行业关切

DeepSeek、宇树科技的火爆让中国科创公司的估值迎来重估，但对于站在这些科创公司背后的投资者来说，还需要让资金活水真正充分流动起来的退出机制。

因为在当下，14万亿元的私募股权

创业投资市场临近“变局时刻”，前期集中成立的基金纷纷进入退出期。

目前，IPO、并购等主要退出渠道发生的变化颇受关注。

2月27日，影石创新在科创板首次公开发行股票的注册申请获准，令创业板投资行业颇为振奋。同日，同创伟业相关负责人表示，二级市场将迎来较好的IPO时间窗口，正在积极组织优秀未盈利企业上市。

近日，中国证监会党委书记、主席吴清发表署名文章提出，持续推动“科创板十五条”“科创板八条”等落实落地，进一步全面深化资本市场改革开放，深入研究完善发行上市、私募创投等制度安排，增强资本市场制度竞争力，提升对新产业新业态新技术的包容性和适应性，更好服务科技创新、绿色发展和传统产业转型升级，不断优化上市公司结构。

2024年9月，证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》。各地随后纷纷出台并购鼓励政策，多地国资和市场化机构携手发力并购。

“去年以来，有关部门接连出台多项政策举措，支持和鼓励发展并购基金。”全国政协委员、中信资本控股有限公司董事长兼首席执行官张懿宸对中国证券报记者表示，2024年下半年，国内并购基金募集数量和规模较上半年显著提升，分别增长约380%和800%。

刘健钧认为，并购退出肯定是要的退出方式。但是，要把这种方式用足用活，还需要解决两个问题：一是并购主体多元化；二是要推进注册制走深走实，促进并购交易公允价格的形成。

面对行业当前退出难的问题，海通开元董事长张向阳认为，一是各方要有退出的决心，提高退出的意识，因为退出效果如何会直接影响基金收益，不要轻易错过退出的机会。二是投资机构要投入人力物力，组建专门的退出团队。三是要针对不同阶段和类型的基金制定具体的退出策略，且每个项目都有特殊性，可能需要不断调整退出策略。

通报东方集团财务造假案阶段性调查进展情况

证监会：将从严从快查处各类造假行为

●本报记者 翁伟丽

法强制退市情形。该案目前正在调查过程中，证监会将尽快查明违法事实，依法严肃处理。

证监会表示，上市公司财务造假严重损害投资者利益。证监会将从严从快查处各类造假行为，强化行政、民事、刑事立体追责。对于触及重大违法强制退市情形的上市公司，将严格执行退市制度，坚决出清此类“害群之马”，让造假者付出惨痛代价。

证监会高质量完成两会建议提案办理工作

(上接A01版)打通中长期资

金入市难点堵点、打击资本市场财

务造假等代表性强、涉及面广、关注度高的建议提案，认真开展研究论证，在制定资本市场“1+N”政策文件、完善监管制度规则、加强监管执法等工作中充分吸收合理建议，制定“科创板八条”“并购重组六条”，与中央金融办等方面共同出台了推动中长期资金入市的指导意见及实施方案，推动构建资本市场财务造假综合惩防体系等等，切实把代表委员的真知灼见转化为推动

资本市场高质量发展的务实举措。十四届全国人大三次会议和全国政协十四届三次会议即将召开，证监会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实全国人大和全国政协有关工作要求，紧扣防范风险、强监管、促高质量发展的工作主线，积极服务代表委员履职尽责、建言献策，切实推动动议提案办理工作思路创新、机制创新、方式创新，不断提升全国两会建议提案办理工作质效。

证监会：积极支持符合条件的科技型企业在资本市场融资

(上接A01版)促进区域性股

权市场逐步完善服务体系，引导私募股权创投基金不断提升服务实体经济质效。

十四届全国人大三次会议和全国政协十四届三次会议即将召开，证监会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实全国人大和全国政协有关工作要求，紧扣防范风险、强监管、促高质量发展的工作主线，积极服务代表委员履职尽责、建言献策，切实推动动议提案办理工作思路创新、机制创新、方式创新，不断提升全国两会建议提案办理工作质效。

在对《关于推进北方地区冬季清洁供暖行业高质量发展的建议》的回复中，证监会表示，将继续支持符合政策的供暖企业发行REITs进行融资，更好发挥REITs盘活存量资产、促进有效投资的功能。同时，支持优质供热企业发行REITs实现产业整合优化，支持优秀民营供热企业发行REITs。

在对《关于实现房地基金互联互通的提案》的回复中，证监会表示，下一步，将与香港方面保持密切沟通合作，积极推动REITs市场发展，加快推动REITs互联互通尽早平稳落地，持续丰富跨境投资品种，为境内外投资者提供更多投资便利和机会。

持续优化股票通等机制

不断优化拓展互联互通渠道，支持香港国际金融中心建设，也是代表委员们关心的话题之一。

在对《关于试行粤港澳大湾区“资本通”的提案》的回复中，证监会表示，下一步，与有关部门将进一步优化拓展内地与香港金融市场互联互通，持续优化股票通、债券通、基金互认等机制，在总结既有经验基础上深入研究论证香港公司到内地上市的可行性，结合市场需求持续推动优化“跨境理财通”业务试点，结合实际有序开展数字人民币在香港试点等，全面深化内地与香港紧密务实合作。

在对《关于实现房地基金互联互通的提案》的回复中，证监会表示，下一步，将进一步深化内地和香港金融合作，不断优化拓展互联互通渠道，支持香港国际金融中心建设，巩固香港全球离岸人民币业务枢纽地位，推动香港加快融入国家发展大局。

积极优化股票通等机制

不断优化拓展互联互通渠道，支持香港国际金融中心建设，也是代表委员们关心的话题之一。

在对《关于试行粤港澳大湾区“资本通”的提案》的回复中，证监会表示，下一步，与有关部门将进一步优化拓展内地与香港金融市场互联互通，持续优化股票通、债券通、基金互认等机制，在总结既有经验基础上深入研究论证香港公司到内地上市的可行性，结合市场需求持续推动优化“跨境理财通”业务试点，结合实际有序开展数字人民币在香港试点等，全面深化内地与香港紧密务实合作。

在对《关于实现房地基金互联互通的提案》的回复中，证监会表示，下一步，将进一步深化内地和香港金融合作，不断优化拓展互联互通渠道，支持香港国际金融中心建设，巩固香港全球离岸人民币业务枢纽地位，推动香港加快融入国家发展大局。

第三届基金投顾金牛奖评选启动

(上接A01版)第三届基金投顾

金牛奖的启动，既是对行业标杆的遴选，更是对改革方向的锚定。评选旨在通过建立公募基金投顾多维度的科学评价体系和交流平台，展示基金投顾行业的优秀机构和管理人，提升服务居民财富管理需求的能力，推动行业向规范健康方向发展。

作为资本市场和资管行业颇具分量的奖项，中国证券报主办的“金牛奖”凭借着公正、公平、公开、有公信力原则的严格执行，受到监管层和行业的广泛认可，已成为中国资本市场最具公信力和影响力的权威奖项之一，成为引领中国资产管理行业健康发展的旗帜。

第三届基金投顾金牛奖评选，将在充分调研、核实信息数据的基础上，结合定量和定性两部分进行综合评价。从顾问服务、投资者获得感、智能科技、业务创新等方面对基金投顾机构进行综合评价。

符合条件的参评机构可通过中证金牛座App下载第三届基金投顾金牛奖报名表，填报数据及相关信息，并于截止日3月15日之前将报名表发送至工作组指定邮箱。



河北雄安新区高质量建设的春日律动

这是由中建三局承建的中国矿产资源集团有限公司雄安总部项目建设现场。

早春时节，河北雄安新区多处建设工地塔吊林立、机器轰鸣、车辆穿梭，数以万计的建设者以高标准高质量推进项目建设，呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

近年来，雄安新区加快集聚项目要素，开发建设保持强劲态势，大规模建设与承接北京非首都功能疏解取得明显成效。截至2024年底，雄安累计完成投资8354亿元，预计今年将完成投资2000多亿元。

新华社图

上交所相关负责人表示

优先支持关键核心技术攻关企业并购重组

●本报记者 黄一灵

2月27日，上海市委金融办、上海证监局和上海证券交易所再次联合举办沪市上市公司并购重组交流座谈会，共20余家证券公司、股权投资机构、商业银行、会计师事务所、律师事务所等市场机构参会。

中国证券报记者从会上获悉，与会多家机构人士表示，“并购六条”等一系列政策对并购支持力度很大，当前是开展并购的最好时机。上交所相关负责人表示，优先支持开展关键核心技术攻关的科技型企业并购重组，加大力度培育壮大科技领军企业和链主型龙头企业，更好服务新质生产力发展和科技自立自强。希望各市场机构各司其职、各负其责，进一步发挥主观能动性和专业作用，加强并购重组政策宣导，加快推进更多标志性、代表性案例，共促上市公司质量提升和资本市场健康发展。

政策指引作用逐步发挥

自“科创板八条”“并购六条”发布以来，A股上市公司并购重组市场逐渐进入新的发展阶段，重组市场活跃度上升。

以沪市为例，2024年6月19日“科创板八条”发布以来，科创板上市公司共推出并购交易近80单，数量增长1倍以上，且均为产业并购，其中重大现金收购及

逾460单

2024年9月24日“并购六条”发布以来，沪市新增各类资产交易逾460单

股类交易的数量超过2019年至2023年五年的总和，已出现多起“发股+定向可转债+现金”组合支付、差异化对价等创新性案例，以及收购境外上市公司、收购未盈利资产、收购拟上市公司等交易。

2024年9月24日“并购六条”发布以来，沪市新增各类资产交易逾460单，其中53单系重大资产重组及发行股份购买资产交易，交易单数较“并购六条”发布前5个月增长近五成，超八成资产购买交易围绕新质生产力开展。

“这一现象充分体现了自‘并购六条’发布后，上市公司的并购重组活动聚焦于新质生产力领域的显著趋势，说明‘并购六条’的指引作用正逐步发挥。”中信建投相关负责人表示。

应推出更多示范案例

对于近期出现的一些新情况、新问

题，与会机构人士建议，应统筹协调优化跨境并购相关制度，更大力度支持并购基金参与上市公司并购重组，持续深入开展常态化的并购重组业务培训和沟通交流等。

广发证券相关负责人建议，完善跨境并购制度安排，引导A股公司前往海外并购实现全球布局、获取关键资源、技术和市场，吸引更多优质耐心资本进入A股市场进行长期投资。

若要进一步激发并购市场活力，与会机构人士认为，应推出更多示范案例以打消投资者的顾虑。孚腾资本相关负责人表示：“我们希望有关部门进一步总结典型案例的经验，形成可复制的操作指南，也希望券商、创投、上市公司联合设计创新方案。”

助力上海打造全球并购中心

除交流去年下半年以来沪市并购重组市场情况和典型案例、听取市场意见建议外，本次座谈会的目的还在于进一步推动“并购六条”“科创板八条”和《上海市支持上市公司并购重组行动方案（2025—2027年）》落实落地，助力上海打造全球并购中心，推动上市公司质量提升，更好发挥资本市场服务科技创新和新质生产力发展的独特功能。

上海市委金融办副主任周小全表示，将以落实《行动方案》、推动更多

代表性并购案例在上海落地为抓手，充分发挥上海国际金融中心的资源优势，提升并购服务水平，完善并购市场生态，将打造上海全球并购中心作为上海国际金融中心建设的重要组成部分。下一步，将重点从打造并购集聚区整合并购资源、推动试点有利于并购重组的监管政策来解决堵点卡点问题、举办高质量并购会议提高并购影响力、做好并购专业人才培养夯实并购基础等四个方面持续发力。

上海证监局有关负责人表示，将积极贯彻落实新“国九条”精神，按照中国证监会统一部署，坚持稳中求进、以进促稳，包括积极落实“并购六条”和《行动方案》，通过联合走访、座谈调研等方式，为上市公司做好政策服务，推动更多高质量并购重组案例落地。以高质量并购重组为抓手，推进产业链上下游纵向整合、同行业横向强强联合，推动上市公司质量迈上新台阶。坚持强本强基、严监严管，切实防范各类“忽悠式”并购重组，有效保护中小投资者权益。

上交所相关负责人表示，将在中国证监会指导下，继续紧紧围绕防风险、强监管、促高质量发展主线，立足沪市主板“大盘蓝筹”和科创板“硬科技”的鲜明特点，不断提升制度和监管的包容性、适应性，全力推动“并购六条”“科创板八条”落实落细；深入开展“三开门”服务，加大调研和沟通力度；持续改善市场生态，营造有利于并购重组的市场环境。